



ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ГАЗЕТА КАЛЕКТЫВУ ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ Я. КУПАЛЫ

№ 17 (209) 1 снежня 1993 года, серада

Навіны

Віншуем!

Калектыў факультэта фізічнай культуры віншуе старшых выкладчыкаў кафедры тэорыі і методыкі фізічнай культуры Юрыя Кутфеівіча Рахматава, Сяргея Аляксеевіча Аляксандрава, Станіслава Кузьміча Гарадзіліна з прысваеннем вучоных ступеней кандыдатаў педагогічных навук і жадае ім поспехаў і плённай працы.

Назначэнні

Леанід Мікалаевіч Ківач, доктар фізіка-матэматычных навук, назначаны прарэктарам універсітэта па навуковай працы. Да гэтага Леанід Мікалаевіч працаваў загадчыкам кафедры агульнай і тэарэтычнай фізікі.

Імяныя стыпендыяты

На падставе рашэння Вучонай рады універсітэта па выніках летняй экзаменацыйнай сесіі назначаны імяныя стыпендыі і стыпендыі Вучонай рады універсітэта:

Імя У. І. Леніна

Салею Сяргею — студэнту 4 курса гістарычнага факультэта.

Грыню Аляксандру — студэнту 4 курса матэматычнага факультэта.

Максімовічу Вячаславу — студэнту 5 курса фізічнага факультэта.

Імя Я. Купалы

Маліноўскай Наталлі — студэнтцы 3 курса факультэта беларускай філалогіі і культуры.

Імя Я. Карскага

Курловіч Вользе — студэнтцы 5 курса факультэта беларускай філалогіі і культуры.

Вучонай рады універсітэта

Якімовічу Юрыю — студэнту 3 курса факультэта правазнаўства.

Якубелю Генадзю — студэнту 4 курса біялагічнага факультэта.

Загоскінай Вользе — студэнтцы 3 курса факультэта педагогікі і методыкі пачатковага навучання.

Навукова-метадычны семінары

У сакавіку будучага года пройдзе агульнаўніверсітэцкі навукова-метадычны семінар на тэму «Самастойная праца як звязно ў навучальным працэсе і навуковай дзейнасці студэнтаў». Мэта яго — удакладненне навуковай, вучэбна-метадычнай працы, развіцця творчай актыўнасці выкладчыкаў, аспірантаў і саіскальнікаў і ўкаранення даследаванняў у навучальна-выхаваўны працэс. Праводзіць семінар вучэбна-метадычны аддзел. Плануецца, што адбудуцца адкрытыя заняткі, выставы, «круглыя сталы».

У рабоце яго могуць удзельнічаць усе жадаючыя, для чаго неабходна падаць да 1 студзеня заяўку і тэзісы свайго даклада. Аб ём тэзісаў не павінен перавышаць 4 старонкі машынапіснага тэксту. У іх пажадана адлюстраваць наступныя праблемы: «Самастойная праца студэнтаў у навучальным працэсе і навуковай дзейнасці», «Самастойная праца на практычных занятках і вучэбна-вытворчай практыцы студэнтаў», «Матывы самастойнай працы студэнтаў», «Арганізацыя і гігіенічныя асновы самастойнай працы студэнтаў», «Роля бібліятэкі, вучэбных кабінетаў і лабараторый у арганізацыі самастойнай працы студэнтаў».

Для правядзення семінара загадам рэктара створаны аргкамітэт на чале з прарэктарам Я. А. Роўбай. Тэзісы дакладаў будуць выдадзены асобнай кнігай.

Заяўкі на ўдзел у семінары просім дасылаць у вучэбна-метадычны аддзел (п. 404).

Я. КАНДРАТОВІЧ,

метадыст вучэбна-метадычнага аддзела.

Наша гордасць

Набліжаецца юбілей таварыша па рабоце, старшага выкладчыка, майстра спорту міжнароднага класа, чэмпіёнкі XVIII Алімпійскіх гульняў у Токіо — Алены Уладзіміраўны Валчэцкай-Цюнянковай.

Славутая гімнастка, цудоўны, любімы калегамі і студэнтамі выкладчык, сябра, мы віншуем Вас з юбілеем, паважаная Алена Уладзіміраўна. Вы — гонар нашага факультэта, універсітэта, рэспублікі і ўсяго неабсяжнага былога Саюза. Дзякуючы Вам пра наш горад ведаюць ва ўсім свеце, Вы далі моцны

штуршок наступным алімпійцам Беларусі.

Мы захапляемся Вамі, як у тым далёкім алімпійскім 1964-м. Мы ведаем, што Вы вельмі таленавіты і шчаслівы чалавек. Ад усёй душы прыміце нашы віншаванні з юбілеем. Здароўя, жыццярэчаснасці, невычарпальнай веры ў дабро, шчасця Вам на доўгія гады, гарача любімая і паважаная Алена Уладзіміраўна!

Выкладчыкі, студэнты факультэта фізічнай культуры.
На здымку: А. У. ВАЛЧЭЦКАЯ.



НА ВУЧОНАЙ РАДЗЕ

Адбылося чарговае пасяджэнне Вучонай рады універсітэта, на якім былі разгледжаны пытанні: аб практыцы курсавога і дыпломнага праектавання на матэматычным факультэце і факультэце правазнаўства, зацвярджэнне фінансуемых дзяржбюджетных навуковых даследаванняў, аб забеспячэнні літаратурай курсаў спецыяльных і прафесійных дысцыплін, зацвярджэнне праграмы па беларускай мове для бакалаўраў і абмеркаванне артыкулаў, змешчаных у «Гродзенскай праўдзе» і «Настаўніцкай газеце».

У выступленнях Т. Э. Мождзэра, дэкана матэматычнага факультэта і І. В. Гушчына, дэкана факультэта правазнаўства, было адзначана, што дыпломнае і курсовае праектаванне — састаўная частка вучэбнага працэса. Аналіз статыстычных даных паказвае, што колькасць выдатных адзнак за дыпломныя працы ў параўнанні з мінулымі годамі зменшана на 15 працэнтаў. Гэта сведчыць аб тым, што неабходна забяспечыць большую якаснасць праектаў, павысіць пат-

рабаванні да зместу працы. Пры падрыхтоўцы курсавых і дыпломных прац катастрофічна не хапае аўдыторыі для правядзення кансультацый, сустрэч студэнтаў з выкладчыкамі, што не дае магчымасці весці пастаянны кантроль за выкананнем працы. Зроблены вывад, што на сённяшні дзень ва універсітэце не склалася сістэма курсавога і дыпломнага праектавання, зацягваецца замацаванне студэнтаў за кафедрамі, спазняецца вызначэнне тэм на 1993-94 навучальны год.

Вучонай радай прапанавана рэкамендаваць да фінансавання 10 навуковых праектаў, на што патрабуецца больш як 240 мільёнаў рублёў.

Пры абмеркаванні пытання аб забеспячэнні літаратурай курсаў спецыяльных і прафесійных дысцыплін В. С. Станкевіч, загадчык бібліятэкі, зазначыў, што 80 працэнтаў студэнтаў атрымліваюць усе неабходныя падручнікі і вучэбныя дапаможнікі. Цяпер бібліятэка набывае практычна толькі беларускія выданні. Дапамагае выдавецтва універсітэта. Цяжкае становішча склалася на

факультэце правазнаўства, на аддзяленні міжнародных эканамічных адносін, студэнтам якога не хапае спецыяльнай літаратуры. Кафедрам неабходна своечасова падаваць заяўкі на недастаючыя падручнікі і дапаможнікі, прапанавана купляць асабліва карысныя выданні па камерцыйных цэнах.

Зацверджана праграма па беларускай мове для бакалаўраў. З 1994 года ва універсітэце па эксперыментальнай праграме выпускнікі змогуць набыць ступень бакалаўра, здаўшы дзяржаўны экзамен па курсу «Сучасная беларуская мова».

Прайшло абмеркаванне артыкулаў, змешчаных у «Гродзенскай праўдзе» і «Настаўніцкай газеце» («Адны будуць, другія чакаюць»). Была створана камісія па высвятленню справядлівасці абвінавачванняў у адрас кіраўніцтва універсітэта і некаторых выкладчыкаў. Адзначана, што абвінавачванні неабгрунтаваныя, носць непрыстойны характар, на канкрэтныя пытанні камісія не атрымала ад аўтараў артыкулаў пэўных адказаў.



Універсітэт рыхтуецца да свайго юбілею. З гэтай нагоды рэдакцыя мяркуе больш падрабязна расказаць аб жыцці і дзейнасці факультэтаў, аддзелаў, іншых служб.

Госцем сённяшняга нумара з'явіцца кафедра інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі. Згладзіцеся, што

будучае нашай вытворчасці і прагрэсу. Наш фотакарэспандэнт Уладзімір Сарокін зрабіў гэты здымак пры абмеркаванні выкладчыкамі кафедры новых перспектываў накірункаў свайго работ.

Матэрыял пра жыццё і дзейнасць кафедры інфарматыкі і вылічальнай тэхнікі чытайце на

